
în conexiune în anii 20-30 : cea a fondatorilor muzicologiei
comparate, cea a misionarilor protestanţi interbelici şi cea
a cercetătorilor şi muzicienilor specializaţi pe repertoriile
timpurii ale muzicii europene.

Să ne mai întrebăm ce legătură au asemenea
conferinţe cu un festival de muzică nouă ? Din punctul
meu de vedere, răspunsul e simplu, chiar dacă nu imediat
vizibil : am fost ghidaţi prin modul în care se gândeşte
astăzi, în imediata noastră contemporaneitate, despre
diverse fenomene muzicale ale trecutului. Noi sunt
perspectivele, interpretările, proaspete şi actuale sunt
ideile şi comentariile. În plus, săptămâna muzicală a
Colegiului Noua Europă s-a sfârşit cu un scurt concert de
prânz al compozitorului şi chitaristului Chicco Mello
(vineri, 27 mai), inspirat, rafinat, amuzant, cu ecouri de
bossa-nova şi din John Cage…

Simpozionul internaţional de
muzicologie „Repere în muzica

românească”: Anatol Vieru,
Cristina Rădulescu-Paşcu,

Dorel Paşcu-Rădulescu
De câteva ediţii ale SIMN, Olguţa Lupu

organizează simpozionul internaţional de muzicologie
inclus printre evenimentele festivalului. Anul acesta a
propus trei secţiuni sub genericul Repere în muzica
românească, cu o dublă perspectivă. Pe de o parte, a fost
omagiat compozitorul Anatol Vieru (de
la a cărui naştere s-au împlinit 90 de
ani), chiar a doua zi după ce la Radio
răsunase magnifica sa Simfonie a V-a. Pe
de altă parte, simpozionul şi-a
îndeplinit misiunea de laborator pentru
o eventuală carte destinată unor
muzicieni români de o calitate puţin
obişnuită, şi intraţi parcă (fără ca să
merite), pe nesimţite, în uitare:
etnomuzicoloaga şi profesoara Cristina
Rădulescu-Paşcu (1947-2001), dirijorul
şi profesorul Dorel Paşcu-Rădulescu
(1947-2010).

Comunicările care şi-au ales
drept ţintă creaţia lui Anatol Vieru au
vizat, în parte, analize ale modurilor şi
proceselor matematice explicate şi
aplicate de compozitor: în Cvartetul de
coarde nr.7, subiect dezvoltat de Iulia
Cibişescu-Duran, şi în Simfonia a V-a, investigată de Livia
Teodorescu-Ciocănea şi Joel Crotty. Alte perspective
asupra partiturilor lui Vieru s-au concentrat la
particularităţi solistice în Concertele de flaut, violoncel şi
clarinet – Liviu Marinescu –, la primordialitatea melodiei
în Naraţiune 2 – Olguţa Lupu –, sau la aripa „spiritului
timpului” asupra generaţiei lui Vieru – Corneliu Dan
Georgescu. Evocarea emoţionată şi emoţionantă a
personalităţii profesorului şi muzicianului – semnată de

Dana Cristina Probst – a fost completată de discursurile
Lenei Conta-Vieru şi al lui Andrei Vieru. Pe de o parte,
cele două Sonate pentru pian i-au prilejuit Lenei Vieru o
incursiune stilistică în mecanismele componistice, pe care
o întreprinde continuu, ca pianistă şi ca editor (în
excelenta versiune tipărită a Sonatei a doua). Pe de altă
parte, aceeaşi receptare „din interior” a laboratorului
muzical am perceput-o şi în cuvintele lui Andrei Vieru,
care a citat distincţia făcută de tatăl său între „impecabil”
şi „vulnerabil”, vorbind apoi despre viziunea
„einsteiniană” a lui Anatol Vieru asupra timpului
muzical.

Într-un mod similar, alte două portrete de
muzicieni s-au configurat din multiple priviri, unele
analitice, altele subiectiv-biografice. După ce Adina
Dumitrescu a evocat amintiri din colaborarea sa cu
Cristina Rădulescu-Paşcu, la clasă sau în culegeri de
folclor, Mihaela Nubert-Cheţan şi Constantin Secară au
scrutat cu atenţie scrierile etnomuzicoloagei.
Manuscrisele păstrate în Arhiva Institutului de Etnografie
şi Folclor „Constantin Brăiloiu” i-au prilejuit Mihaelei
Nubert-Cheţan o detaliată trecere în revistă a cursului de
etnomuzicologie (nepublicat), inedit în literatura
românească de specialitate, cel puţin în perioada în care îl
preda cu rigoare, disciplină şi devotament Cristina
Rădulescu. Volumele ei (îngrijirea de ediţie a culegerii
Alexandru Voevidca: Cîntece populare din Bucovina, precum
şiOrnamentica melodicii vocale în folclorul românesc),
numeroasele studii publicate au constituit tema
examinatăde Constantin Secară, care a reamintit
publicului aflat în Sala Lipatti a UNMB locul cercetătoarei
şi profesoarei în contextul etnomuzicologic românesc.

Ultimul muzician zugrăvit în întâlnirea din 28 mai
a beneficiat la rându-i de tuşe în egală
măsură profesioniste şi trasate cu
căldură, cu prietenie de câţiva dintre cei
care i-au fost mereu aproape lui Dorel
Paşcu. Dan Buciu a amintit realizările
remarcabile din activitatea managerială a
colegului său (prorector, apoi preşedinte
al Senatului UNMB), bunăoară
tenacitatea şi corectitudinea cu care a
reuşit să doteze instituţia cu instrumente.
Acestei felii de istorie a Universităţii
noastre i s-au alăturat alte două schiţe de
portret – conturate cu profunzime,
acurateţe, decenţă şi emoţie de Ion Ivan
Roncea şi de Roman Vlad. Cultura şi
cunoştinţele muzicianului, felul în care
lucra ca interpret în cvartetul de coarde,
ca dirijor al orchestrei Concerto, ca
profesor şi mentor al multor generaţii de
discipoli, ca teoretician al fenomenului

dirijoral au fost, pe rând, rememorate şi ne-au
impresionat poate în mod special pe cei care am avut
beneficiul de a-l cunoaşte şi asculta pe Dorel Paşcu.

Ne-am adus aminte, o dată în plus, că datoria
noastră este de a readuce în atenţia publică profilul său şi
al soţiei sale, ca o palidă şi discretă plată pentru ceea ce le
datorăm din formaţia noastră muzicală.
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